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Prüfantrag der CDU-Fraktion 

Mobilität in der Stadt – die Stadtmitte kreuzen: Aufbau eines Sternenbussystem (9 – 15 Sitzer)
Nach der erfolgreich laufenden Umsetzung des Radwegekonzeptes geht es um die weitere Integration eines zusätzlichen Mobilitätsbaustein für unsere Stadt, auch in Bezug auf die Integration der wachsenden Stadtteile. Die Umsetzung der Nord-Ost-Tangente ist aus unserer Sicht ebenfalls ein wichtiger Baustein für die Steigerung der Lebensqualität in unserer Stadt. Wie lange das 49 EUR Ticket über den 31.12.2023 Bestand hat, kann heute nicht beantwortet werden. Auch die ineffiziente Taktung (24/7) des ÖPNV mit den fast leeren 50 Setzern, ist für uns kein Umstieg auf eine attraktive Mobilität in der Stadt Bitburg. Aus verschiedenen Gründen darf auch bezweifelt werden, dass diese Konzeption eine Zukunft hat. Dieser Antrag stellt keine Konkurrenz zum bestehenden ÖPNV dar, sondern erschließt Gebiete in unserer Stadt, wo Mobilität notwendig ist, aber nicht vorhanden ist. 
Zusammen mit ÖPNV Fachmann Herrn Ralf Olk wurde die beigefügte Projektskizze entwickelt. Herr Olk steht der Verwaltung auch bei der weiteren kurzfristigen Konkretisierung zur Verfügung. 

Gegenstand von unserem Antrag ist, einen Aufbau von z.B. 6 Sternenbussen (9 Sitze), die nach einem Sternensystem feste Haltepunkte anfahren. Die Taktung sollte bei jeweils 30 Minuten liegen.
Z.B. Sternenbus 1
Oberweiser Straße (Stahl), Bedaplatz, Parkhaus Annenhof (bzw. Krankenhaus), Kreissportanlage, Ostring, Edith-Stein Hauptschule, Zuckerborn, Erdorf und zurück.
Die Nutzung des Busangebotes muss kostenlos sein. Eine Gegenfinanzierung erfolgt über Fördertöpfe, Sponsoren und eine umzusetzende Bit-Stadtkarte (Preisreduktion Cascade, Eisbahn, Shoppingprozente, usw.), SR 19.5.2022 Förderprogramm "Innenstadt-Impulse“, Fördervolumen 248.000€.
Organisatorisch sollte der Sternenbus bei der BVB angegliedert werden.
Detaillierte Informationen entnehmen Sie bitte der beigefügten Projektskizze.
Wichtige Kriterien für unseren Antrag

1) Mobilität für Jung & Alt

Sternenbussystem hat eine höhere Taktung und eine bessere Struktur bzgl. der Haltepunkte. Dadurch erhält dieses eine höhere Akzeptanz und höheren Wirkungsgrad bei der Bevölkerung. Direkte Verbindung zu Freizeit, Sport, Einkaufen, Ärzten, Mitfahrerparkplätzen, Ortsteile usw.
2) Reduzierung Autoverkehr in der Innenstadt, mehr Sicherheit auf den Radwegen
Wir erhoffen uns mit dieser Maßnahme eine Abnahme des innerstädtischen Verkehrs, der sich dann auch positiv auf die Verkehrssicherheit der Fahrradfahrer auswirkt.
3) Entschärfung einer zunehmenden Parkplatzproblematik

Durch die Schließung des Parkhaus Annenhof, den Wegfall von Parkplätzen zugunsten des Radkonzeptes und durch die zukünftigen Arbeiten rund um den Bedaplatz können fehlende Parkplätze durch den Sternenbus kompensiert werden. Die Bauphase am Bedaplatz könnte eine Testphase für das Sternenbussystem sein.
4) Einfacher Zugang zur Innenstadt

Kein Parkplatzsuchen, Einstieg in die Innenstadt, durch Ausstieg am zentralen Sternenbusplatz (evtl. Parkhaus Annenhof)
5) Klimaschutz

Selbsterklärend, Mobilitätsantrieb: E-Bus System, zukünftig selbstfahrend
6)  Busakzeptanz

Alternative Verkehrsmittel sind immer nur so erfolgreich wie die Kunden diese nutzen. Eine umfangreiche Bevölkerungsakzeptanz in der Stadt gibt es aus unserer Sicht bei dem innerstädtischen ÖPNV nicht. Der Sternenbus ist durch seine Übersichtlichkeit auch für alleinfahrende Kinder besser geeignet.
7) Umfangreiche öffentliche Förderungen nutzen

https://bmdv.bund.de/SharedDocs/DE/Pressemitteilungen/2023/044-wissing-den-oepnv-weiter-staerken.html?nn=13326
„Maßnahmen zur Verbesserung des Angebots und Betriebsqualität (z. B. Taktverdichtungen, Linienausbau, Entwicklung von On-Demand-Diensten, Beschleunigungsmaßnahmen, Verknüpfung mit anderen Verkehrsmitteln),

Maßnahmen im Bereich Digitalisierung von Auskunfts und Vertriebssystemen (z. B. Ausbau von Mobilitätsplattformen sowie deren digitaler und/oder multi und intermodaler Verknüpfung, Check-In/Be-Out-Systeme) und

weitere Maßnahmen (z. B. Marketing und Kommunikation), die auf eine nachweisbare Stärkung des klimafreundlichen ÖPNV abzielen.

Förderaufruf des BMDV für ÖPNV-Modell bis 23. Juli 2023 (14. Juli), 140 Mio. EUR verteilt Projekte bi 2026“ Auszug BMDV Internet
8) Förderung Abriss Parkhaus Annenhof 
Die anzustrebende Abrissförderung für das Parkhaus Annenhof ist an eine innovative Folgenutzung gekoppelt und sollte durch ein solches Nutzungskonzept damit genehmigt werden. Ein neues defizitäres Parkhaus können wir uns – als CDU-Fraktion - nicht mehr vorstellen und auch nicht leisten.
Antrag

Der Stadtrat möge beschließen, dass die vorliegende Projektskizze „Sternenbus“ seitens der Verwaltung weiter ausgearbeitet und fristgerecht für den Förderaufruf des BMDV für ÖPNV-Modell bis zum 23. Juli 2023 eingereicht wird, unabhängig von einer späteren Umsetzung. 
Mit freundlichen Grüßen
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